

重庆广播电视大学奉节分校： 特色办学，培育上万名优秀人才

核心提示

新时代，新征程。2021年，是中国共产党成立100周年，奉节电大结合“学党史，促发展”与“我为群众办实事”活动，根据自身优势，坚持因地制宜，持续发展，探索特色办学，培育特色人才。紧扣奉节地方社会经济发展需要，在市开大和县县委县政府大力支持下，积极创建重庆开放大学农村电子商务学院，着力打造农村电子商务特色专业，服务县域经济，推进乡村振兴。

新征程，新任务。学校立足县域实情，坚持将因人施教，培育适应社会需要的技能型人才作为办学特色。



党史学习教育动员大会。



乡村振兴电子商务培训。

打造地方特色教材

已出版彰显奉节地方特色的系列开放大学特色学院建设教材《诗橙奉节》。结合“页面设计与广告语言”课程，凸显诗意电商的特色教材《诗城之诗元素》已完稿并交出版社待印。《农村电子商务实用教程》和《农村电子商务法律法规汇编》即将脱稿。

构建特色课程体系

学校积极开发《脐橙文化》地方特色课程，现已启动包括代购代销、在线支付、多平台销售、物流软件应用、农村信息服务、公共服务平台应用、农产品销售技巧、页面设计与广告语言等内容的课程体系建设，在网络平台、学习资源、学员资源共享等方面迈出了创造性的第一步。

打造一流教师队伍

奉节分校现有教职工35人，其中专任教师16人。专任教师中，高级职称教师所占比例为27%，双师素质教师所占比例为16%，硕士所占比例为11%；博士（兼职教师）所占比例为6%。组建了以县教委、县教委主要领导为首的，包括重庆电大奉节分校领导在内的特色专业领导集体，并集中全校优秀师资，从专兼职教授队伍中抽调精干力量共12人，组建了农村电子商务教学团队，招录了重庆市信

息化教学大赛一等奖获得者刘术梅为本团队专职教师、团队建设负责人，聘请了重庆市“未来教育家”培养对象、诗人刘家国以及奉节中学、永安中学、夔门高中、职教中心等校优秀教师为本团队骨干。

做好学习资源建设

在充分运用电子商务、市场营销、物流管理、信息技术、应用电子技术、行政管理、法学等专业课程资源的同时，奉节电大创建了农村电子商务网络学习平台、学员微信群，便于充分利用课程资源、网络资源、教师资源、学员资源，尽力满足学员学习需求。市电大（市开大）、兄弟基层电大以及与本校合作的各高校资源，都将成为奉节电大优秀的学习资源。

做好基础设施建设

学校现有建筑面积4813平方米，奉节分校现有与电信局合作架设的两条网络教学专线，2020年带宽再次升级，网速再次提升，能有效满足教学支持服务需要。按教育部网考办要求，装备了先进的网考教室，更新装备了计算机等设备，现共有教学用网络计算机350台以及3间先进的多媒体网络教室。建设了重庆电大奉节分校教学网站，装备了电子阅览室，安装了学习支持服务应用系统，构建了

现代远程教育平台，实现了与国家开放大学“学习网”、重庆电大（重庆开大）“远程教育平台”的信息沟通。

做好实训基地建设

作为农村电子商务实训基地，已与奉节树田脐橙合作社达成战略合作。目前，学校还考察了奉节脐橙、红土贡米、红土猕猴桃、石笋河葡萄等6家网络营销网店，拟从中择优选择2~3家作为重庆广播电视大学农村电子商务学院的实训基地。

整合学习平台建设力量

学校依托奉节电大网、奉节终身学习网，在社区教育管理平台、终身学习服务平台、数字化学习港、社区教育和终身教育研究平台的基础上，打造农村电子商务教学平台。目前，各平台资源正在整合中。

探索评价体系建设

重庆广播电视大学（重庆开放大学）农村电子商务学院评价体系建设已启动，目前还停留在思考研究阶段，拟参照其他专业的本科学分制评价体系，从学历教育与非学历培训两个方面建设合理的评价体系。

36年来，学校先后为地方经济社会发展培养大学专科、本科人才1.39万余人。自2015年面向市民广泛开展社区教育、技能培训和全民终身学习活动以来，非学历培训累计达1万余人次，2018年成功助力奉节县创建为重庆市社区教育示范区。学校党组织2019年6月获市委教育工委“教育系统先进党组织”。全县建立了以县社区教育学院为龙头，各乡镇（街道、管委会）教育学校为主体、各社区（村）教育学习中心为基础的三级社区教育网络体系，形成了党政统筹领导、教育部门主管、相关部门配合、社会积极支持、社区居民广泛参与的良好局面，为全县市民提供了较好的线上与线下终身学习服务，深受广大市民的欢迎！

记者 黄仕明 通讯员 刘帮杰



近日，在河北省迁安市第五实验小学，学生在大课间兴趣活动小组练习舞蹈。

新华社记者 金皓原 摄

缓解父母焦虑 才能真正“解放”孩子

■ 胡欣红

教育是这个世界上最复杂的事情之一。不同的人，基于不同的角度和立场，对教育都有着各自的理解。由于家长的受教育程度和身份地位等方面的差异，在孩子的教育问题上难免存在不同的理念。如何帮助家长缓解过度“望子成龙望女成凤”的心态，引导家长尊重教育规律，是一道难题。

孩子身上出现的问题，很多时候都是父母教育不当的结果。比如，学业负担重等青少年成长中的难题，就与不当的家庭教育方式有关系。伴随着激烈的社会竞争，家长对孩子的期望值普遍过高，尤其是对分数和升学的过度追求，令孩子们“压力山大”。

在不少家长心目中，家庭教育基本上等同于陪伴督促孩子学习。其实不然。家庭教育要求父母或者其他监护人以及有监护能力的家庭成员通过言传身教和生活实践，对未成年人进行教育引导，施加积极影响。

“双减”出台之初，教育部有关负责人指出，学校应规范设立家长学校，以线上线下等形式，对家长进行家庭教育指导、咨询和辅导，引导家长掌握科学的教育理念和方法。一言以蔽之，就是通过引导家长了解教育的本质和教育规律，解开家长的心结，从而达到给学生减负的目的。

推动摇篮的手就是推动地球的手，做父母的爱自己的孩子，从来不是有意愿就够了，还需要能力和技巧。将“双减”相关要求落实到家庭教育促进法中，不只是彰显了一种态度，更要求家长们切实付诸行动。父母的焦虑得以有效缓解了，才能真正“解放”孩子。

梁平区紫照小学：扎实开展安全教育演练

本报讯（通讯员 陈朝兵 熊明春）日前，为提高学生安全防范意识和自我保护能力，梁平区紫照镇中心小学组织全体学生开展了

全方位的安全讲座和安全演练，讲座和演练均以防火、防盗、防校园欺凌、防溺水、防震为主。全程由学校领导和学校安全办公室负责

人作详细指导和部署，为确保校园的安全和正常的教育教学秩序提供了强力保障。

忠县金鸡小学：加强对青少年防范毒品教育

本报讯（通讯员 董碎莲 李莲花 记者 许天位）毒品是人类共同的敌人，吸毒是违法犯罪行为，既危害个人、家庭，也危害社会和国家。近日，忠县金鸡镇中心小

学校校长王宗华带着该校5年级的学生来到金鸡镇禁毒教育基地，给他们上了一堂以“烟酒有危害，毒品更危险”为主题的道德与法治教育课。通过观看禁毒教育

视频、讲解现实案例，让学生了解了毒品的巨大危害，加强了对青少年的防毒教育。学生们纷纷表示会自觉抵制毒品，珍爱生命、远离毒品。